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> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag 

 
 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal 

Postbus 20018  

2500 EA  DEN HAAG 

 

 

 

Datum 22 oktober 2014 

Onderwerp Antwoorden kamervragen over berichten dat personeel van 

rechtbanken wordt verplaatst naar Groningen 

 

 

In antwoord op uw brieven van 22 en 25 september 2014 deel ik u mee, mede 

namens de Minister voor Wonen en Rijksdienst, dat de schriftelijke vragen van het 

lid Segers (ChristenUnie) over de berichten dat personeel bij de rechtbanken in 

Leeuwarden en Assen weggehaald wordt, de schriftelijke vragen van de leden 

Oskam en De Rouwe (beiden CDA) over bericht ‘Personeel rechtbank weg uit 

Leeuwarden’ en de schriftelijke vragen van de leden Schouw en Berndsen-Jansen 

(beiden D66) over de plannen om rechtbanken in Noord-Nederland te sluiten 

waardoor de provincie Friesland zonder rechtspraak komt te zitten, worden 

beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief. 

 

 

De Minister van Veiligheid en Justitie, 

 

 

 

 

 

I.W. Opstelten   
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Turfmarkt 147 

2511 DP  Den Haag 
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Ons kenmerk 

567348 
  

Uw kenmerk 

2014Z16197 en 2014Z16199 

en 2014Z16547 
  

Bijlagen 

3 
  

Bij beantwoording de datum 

en ons kenmerk vermelden. 

Wilt u slechts één zaak in uw 

brief behandelen. 
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Antwoorden kamervragen van het lid Segers (ChristenUnie) aan de 

ministers van Veiligheid en Justitie en voor Wonen en Rijksdienst over de 
berichten dat personeel bij de rechtbanken in Leeuwarden en Assen 
weggehaald wordt (ingezonden 22 september 2014, nr. 2014Z16197) 

 

 

Vraag 1: 

Heeft u kennisgenomen van de berichten ‘Personeel van rechtbank weg 

uit Leeuwarden’ 1), ‘Personeel rechtbank weg uit Assen’ 2) en ‘Ministerie 

wil tekst en uitleg over rechtbankverhuizing’? 3) 

 

Antwoord 1: 

Ja. 

  

Vraag 2: 

Klopt de berichtgeving dat u vooraf niet op de hoogte was van het 

voornemen van de rechtbank Noord-Nederland om het kantoorpersoneel 

van Leeuwarden en Assen te verhuizen naar Groningen? Sinds wanneer 

bent u op de hoogte van dit voornemen? 

 

Antwoord 2: 

Ik heb contact gehad met de Raad voor de rechtspraak en het gerechtsbestuur 

van de rechtbank Noord-Nederland kort nadat het gerechtsbestuur zijn 

voornemen om de kantoorfunctie van de rechtbank Noord-Nederland op termijn in 

Groningen te centraliseren had bekendgemaakt. Dit voornemen is inmiddels door 

het gerechtsbestuur ingetrokken. Het gerechtsbestuur heeft daarbij aangegeven 

nu eerst met alle medewerkers van de rechtbank in gesprek te willen gaan over 

de vraag hoe tot meer integratie binnen de rechtbank kan worden gekomen en op 

welke wijze de meerwaarde van een grotere organisatie beter kan worden 

bereikt. 

  

Vraag 3: 

Hoe verhoudt het voornemen van de rechtbank Noord-Nederland zich tot 

de Herziening van de Gerechtelijke Kaart? 

 

Antwoord 3: 

Met de herziening van de gerechtelijke kaart is beoogd ook in de toekomst de 

kwaliteit van rechtspraak te kunnen waarborgen en te kunnen voldoen aan 

wensen en behoeften in de samenleving. Door het verminderen van het aantal 

arrondissementen en ressorten is de Rechtspraak in staat gesteld grotere 

teamverbanden te organiseren binnen de nieuwe gerechten. Grotere 

teamverbanden zijn nodig om de noodzakelijke deskundigheid en specialisatie van 

rechters en juridisch medewerkers te kunnen opbouwen en onderhouden. In die 

zin passen de ontwikkelingen in Noord-Nederland in het proces dat is ingezet met 

de herziening van de gerechtelijke kaart. 
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Vraag 4: 

Deelt u de zorg dat concentratie van de kantoorfuncties gevolgen heeft 

op de lange termijn voor het voortbestaan van de gerechtelijke functies 

in Leeuwarden en Assen voor het werkgebied Noord-Nederland? Zo nee, 

waarom niet? 

  

Antwoord 4: 

Nee. Het inmiddels ingetrokken voornemen van het gerechtsbestuur om de 

kantoorfunctie van de rechtbank Noord-Nederland op één locatie te centraliseren 

betreft de wijze waarop de rechtbank zijn werk organiseert en gaat niet over de 

vraag waar de zittingen van de rechtbank plaatsvinden. Bij de herziening van de 

gerechtelijke kaart is bepaald dat er op 32 locaties in Nederland, waaronder 

Leeuwarden en Assen, zittingen van de rechtspraak plaatsvinden. De 32 

zittingsplaatsen zijn bij algemene maatregel van bestuur met wettelijke 

voorhangprocedure aangewezen. Een eventuele wijziging van de zittingsplaatsen 

moet bij het parlement worden voorgehangen. Een dergelijke wijziging wordt niet 

beoogd. 

 

Vraag 5: 

Hoe kijkt u aan tegen het voornemen van de rechtbank Noord-Nederland, 

gezien de afspraken die gemaakt zijn in het Samenwerkingsverband 

Noord-Nederland (SNN) om geen werkgelegenheid bij elkaar weg te 

halen? 

 

Antwoord 5: 

Afspraken in het Samenwerkingsverband Noord-Nederland (SNN) ken ik niet. Het 

gerechtsbestuur van de rechtbank Noord-Nederland, dat de kwaliteit van 

rechtspraak aldaar moet bevorderen, is aan eventuele afspraken in het SNN niet 

gebonden. 

  

Vraag 6: 

Herinnert u zich de motie-Schouten (Kamerstuk 32 637 nr. 111) waarin 

de regering wordt gevraagd om een visie te ontwikkelen voor Noord-

Nederland om werkgelegenheid te behouden? 

 

Antwoord 6: 

Ja. 

  

Vraag 7: 

Heeft u afspraken gemaakt met de Raad voor de rechtspraak over de 

invulling van de kantoorfuncties bij de verschillende gerechten en heeft u 

hierbij ook recht gedaan aan de motie-Schouten? Zo ja, kunt u deze 

afspraken toelichten? 

  

Vraag 8: 

Bent u gezien het belang van de regionale werkgelegenheid bereid om in 

overleg met de Raad voor de rechtspraak geen goedkeuring te verlenen 

aan het voornemen van de rechtbank Noord-Nederland om het personeel 

uit Leeuwarden en Assen te verhuizen? 
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Antwoorden 7 en 8: 

Op dit moment is geen sprake van een voornemen van het gerechtsbestuur van 

de rechtbank Noord-Nederland om de kantoorfunctie in Groningen te 

centraliseren. Het oordeel of een zittingsplaats ook een kantoorfunctie moet 

hebben is primair aan de Rechtspraak zelf. Een goedkeuring mijnerzijds is in die 

zin niet vereist. De Raad voor de rechtspraak heeft aangekondigd dat hij op korte 

termijn in overleg treedt met gerechtsbesturen over de wijze waarop de kwaliteit 

van rechtspraak verder wordt bevorderd en hoe de kantoorfuncties van de 

gerechten daarin passen. De Raad voor de rechtspraak informeert mij over zijn 

bevindingen naar aanleiding van de gesprekken met gerechtsbesturen en eigen 

onderzoek. In dit contact zal ik de motie-Schouten bezien, voor zover het de 

situatie in Noord-Nederland betreft. Over het geactualiseerd beeld van de 

gezamenlijke rijkskantoren in Nederland wordt u medio 2015 door de minister 

van Wonen en Rijksdienst geïnformeerd. 

 

 

1) Friesch Dagblad, 18 september 2014: ‘Personeel van rechtbank weg uit 

Leeuwarden’. 

2) RTV Drenthe, 18 september 2014: ‘Personeel rechtbank weg uit Assen’. 

3) Friesch Dagblad, 19 september 2014: ‘Ministerie wil tekst en uitleg over 

rechtbankverhuizing’ 
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Vragen van de leden Oskam en De Rouwe (beiden CDA) aan de ministers 

van Veiligheid en Justitie en voor Wonen en Rijksdienst over bericht 

‘Personeel rechtbank weg uit Leeuwarden’ (ingezonden 22 september 

2014, nr. 2014Z16199) 

 

Vraag 1: 

Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving dat al het kantoorpersoneel 

van de Leeuwarder rechtbank alsmede de griffiemedewerkers van de 

rechtbank Assen de komende zes jaar zullen verhuizen naar Groningen? 

 

Antwoord 1: 

Ja. 

 

Vraag 2: 

Kunt u aangeven in hoeverre deze berichtgeving juist is en of u 

hierover al contact hebt gehad met het gerechtsbestuur van Noord-

Nederland? 

 

Antwoord 2: 

Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag 2 van het lid Segers (CU) van uw Kamer 

(ingezonden 22 september 2014, vraagnummer 2014Z16197). 

 

Vraag 3: 

Hoe verhoudt de verplaatsing van al het kantoorpersoneel in Leeuwarden 

zich tot uw belofte dat Leeuwarden een volwaardige justitiestad zal 

blijven na de herziening van de gerechtelijke kaart?  

 

Antwoord 3: 

Leeuwarden blijft een volwaardige justitiestad. Zittingen van de rechtbank en het 

gerechtshof blijven immers ook in de toekomst plaatsvinden in Leeuwarden. Dit 

staat los van de vraag waar de kantoorfunctie van een gerecht is gevestigd.  

 

Vraag 4: 

Hoe beoordeelt u de opinie van het gerechtsbestuur van Noord-Nederland 

dat sinds de samenvoeging van Assen, Leeuwarden en Groningen te 

weinig kwaliteitsvoordeel is behaald? 

 

Antwoord 4: 

Het gerechtsbestuur van de rechtbank Noord-Nederland heeft aangegeven dat 

voor zover in de media de indruk is gewekt dat de kwaliteit van rechtspraak in de 

zittingsplaatsen Leeuwarden en Assen in het geding zou zijn, en dat om die reden 

een gezamenlijke huisvesting van het personeel in Groningen wenselijk werd 

geacht, dit beeld niet juist is. De kwaliteit van rechtspraak in Noord-Nederland is, 

net als in de rest van Nederland, goed. Het in stand houden en verder bevorderen 

van de kwaliteit van rechtspraak in Nederland vergt vanzelfsprekend 

aanhoudende inspanningen van iedereen die in de Rechtspraak werkzaam is. 
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Vraag 5: 

Kunt u garanderen dat Leeuwarden en Assen in de komende jaren 

volledige, robuuste en volwaardige zittingsplaatsen blijven inclusief 

voldoende ondersteuning? 

 

Antwoord 5: 

Leeuwarden en Assen blijven ook de komende jaren twee van de 32 

zittingsplaatsen waar recht zal worden gesproken. De wet op de rechterlijke 

organisatie bepaalt verder dat er in elke zittingsplaats, dus ook in Leeuwarden en 

Assen, een griffie is die alle werkdagen gedurende ten minste zes uur open is. De  

in dat verband benodigde ondersteuning is op de locatie aanwezig. 

  

Vraag 6: 

Hoe verhoudt de verplaatsing van het personeel in Leeuwarden zich tot 

uw constatering dat de provincie Fryslan meer werkgelegenheid verliest 

dan het gemiddelde en met uw inzet om de werkgelegenheid in Fryslan 

waar mogelijk te behouden? 

 

Antwoord 6: 

In de gedachtewisseling met het parlement over de nationale politie en de 

herziening van de gerechtelijke kaart heb ik toegezegd bij de locatiekeuzes voor 

de politie, meldkamers, rechtspraak en Openbaar Ministerie specifieke aandacht 

te schenken aan de werkgelegenheidseffecten in een aantal regio’s, waaronder de 

provincie Fryslân. Deze toezegging heeft uitwerking gevonden in mijn brief van 14 

december 2012 over het locatiebeleid van politie, meldkamers, rechtspraak en 

Openbaar Ministerie. Daarnaast heeft het kabinet in het kader van het 

Rijkshuisvestingsbeleid in Fryslân bijsturingsmaatregelen getroffen ter 

compensatie van de regionale werkgelegenheidseffecten van de reorganisatie van 

de Rijksdienst.  

  

Vraag 7: 

Kunt u garanderen dat het Openbaar Ministerie tot 2016 in Leeuwarden 

30 extra werkplekken zal aanhouden? 

 

Antwoord 7: 

Ja. 

  

Vraag 8: 

Zijn u vanuit andere gerechtsbesturen meer -op handen zijnde- grote 

personele verschuivingen bekend tussen zittingsplaatsen? Zo ja, welke? 

 

Antwoord 8: 

De Raad voor de rechtspraak heeft aangekondigd dat hij op korte termijn in 

overleg treedt met gerechtsbesturen over de wijze waarop de bevordering van de 

kwaliteit van de rechtspraak zich verhoudt tot de kantoorfunctie en de locaties 

daarvan. De Raad voor de rechtspraak informeert mij over zijn bevindingen naar 

aanleiding van de gesprekken met gerechtsbesturen en eigen onderzoek. 

 

 

1) ‘Personeel rechtbank weg uit Leeuwarden’, Leeuwarden Courant, 18 september 

2014. 

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2012-2013 nr. 1320 

3) Kamerstuk, 31490, nr. 128 
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Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Segers 

(ChristenUnie), ingezonden 22 september 2014 (vraagnummer 2014Z16197) 
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Vragen van de leden Schouw en Berndsen-Jansen (beiden D66) aan de 

minister van Veiligheid en Justitie over de plannen om rechtbanken in 

Noord-Nederland te sluiten waardoor de provincie Friesland zonder 

rechtspraak komt te zitten (ingezonden 25 september 2014, nr. 

2014Z16547 

  

Vraag 1: 

Bent u op de hoogte van de plannen van het gerechtsbestuur in Noord-

Nederland om de rechtbanken in Leeuwarden en Assen onder te brengen 

in een super rechtbank in Groningen? 1) Zo ja, wat vindt u van deze 

ontwikkeling in Noord-Nederland waarbij verdergaande centralisatie 

dreigt plaats te vinden en de provincie Friesland daardoor mogelijk de 

eerste provincie wordt die geen rechtspraak meer heeft? 

 

Antwoord 1: 

Ik verwijs naar mijn  antwoorden op vraag 2 en 4 van het lid Segers (CU) van uw 

Kamer (ingezonden 22 september 2014, vraagnummer 2014Z16197) en op vraag 

3 van de leden Oskam en De Rouwe (beiden CDA) van uw Kamer (ingezonden 22 

september 2014, vraagnummer 2014Z16199). 

 

Vraag 2: 

Klopt het dat tussen de drie Noordelijke provincies is afgesproken dat 

indien concentratie op één locatie de kwaliteit van rechtspraak ten goede 

komt, Leeuwarden de justitiehoofdstad van het Noorden zou zijn? Zo ja, 

hoe verhouden de aangekondigde plannen van het gerechtsbestuur zich 

tot die afspraak? Zo nee, wat is daarover wel afgesproken tussen de drie 

provincies? 

 

Antwoord 2: 

Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag 5 van het lid Segers (CU) van uw Kamer 

(ingezonden 22 september 2014, vraagnummer 2014Z16197). 

 

Vraag 3: 

Welke aanleiding is er in Noord-Nederland om tot verdergaande 

centralisatie van de rechtbanken over te gaan? 

 

Antwoord 3: 

Op dit moment is er geen sprake van een besluit tot centralisatie van de 

kantoorfunctie van de rechtbank Noord-Nederland. Het gerechtsbestuur heeft 

bekendgemaakt nu eerst met alle medewerkers van de rechtbank in gesprek te 

willen gaan over de vraag hoe tot meer integratie binnen de rechtbank kan 

worden gekomen en op welke wijze de meerwaarde van een grotere organisatie 

beter kan worden bereikt. 

 

Vraag 4: 

Hoe verhoudt deze verdergaande centralisatie van rechtspraak in Noord-

Nederland zich tot het uitgangspunt van de gerechtelijke kaart dat 

rechtspraak toegankelijk en dus laagdrempelig dient te zijn? 
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Vraag 5: 

Hoe verhoudt deze verdergaande centralisatie zich tot het uitgangspunt 

van de gerechtelijke kaart dat in Noord-Nederland volwaardige 

vestigingen blijven bestaan in Assen en Leeuwarden? 

 

Antwoorden 4 en 5: 

Zittingen vinden plaats op de 32 zittingsplaatsen van de Rechtspraak die bij 

algemene maatregel van bestuur met wettelijke voorhangprocedure zijn 

aangewezen. Tijdens de parlementaire behandeling van de Wet herziening 

gerechtelijke kaart zijn moties ingediend die betrekking hadden op de 

zaaksverdeling binnen een gerecht. Hieraan wordt uitvoering gegeven doordat de 

Rechtspraak kantonzaken en veelvoorkomende laagdrempelige zaken zoveel 

mogelijk in alle 32 zittingsplaatsen behandelt. Het thans ingetrokken voornemen 

tot centralisatie van de kantoorfunctie van de rechtbank Noord-Nederland in 

Groningen zag op de organisatie van de back-office van het gerecht en zou geen 

afbreuk doen aan dit uitgangspunt. 

 

Vraag 6: 

Heeft u contact met de Raad voor de rechtspraak over de ontwikkelingen 

en de onrust onder rechters in Noord-Nederland en welke stappen 

worden door u dan wel de Raad gezet om ervoor te zorgen dat de 

toegankelijkheid en nabijheid van de rechtspraak gewaarborgd blijft? 

 

Antwoord 6: 

De Raad voor de rechtspraak en de voorzitter van het gerechtsbestuur van de 

rechtbank Noord-Nederland hebben mij geïnformeerd over de ontwikkelingen in 

Noord-Nederland. Niet ter discussie staat dat er blijvend recht zal worden 

gesproken in de 32 bij algemene maatregel van bestuur met wettelijke 

voorhangprocedure aangewezen zittingsplaatsen, waaronder ook in Assen en 

Leeuwarden. Voor het overige verwijs ik u naar het antwoord op vragen 7 en 8 

van het lid Segers (CU) van uw Kamer (ingezonden 22 september 2014, 

vraagnummer 2014Z16197). 

 

Vraag 7: 

Bent u bereid in kaart te brengen welke centralisatie ontwikkelingen op 

dit moment gaande zijn binnen de rechtspraak en in de megaregio’s 

Noord-Nederland en Oost-Nederland in het bijzonder, in hoeverre de 

toegankelijkheidsafspraken zoals door de wetgever gemaakt bij 

herindeling van de gerechtelijke kaart worden nageleefd, in hoeverre de 

gerechtelijke kaart in de praktijk op dit moment aansluit bij politieregio’s 

en het openbaar ministerie, in het bijzonder in de megaregio’s Noord-

Nederland en Oost-Nederland en welke ontwikkelingen zich sinds 2012 

tot aan heden voordoen in het aantal strafzaken dat in de Noordelijke en 

Oostelijke regio bij de rechtbanken binnenkomt? 

 

Vraag 8: 

Kunt u de Kamer hierover informeren voorafgaande aan de 

begrotingsbehandeling van uw ministerie voor het jaar 2015? 
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Antwoorden 7 en 8: 

Ten aanzien van uw vraag eventuele centralisatie ontwikkelingen binnen de 

Rechtspraak in kaart te brengen verwijs ik u naar het antwoord op vraag 8 van de 

leden Oskam en De Rouwe (beiden CDA) van uw Kamer (ingezonden 22 

september 2014, vraagnummer 2014Z16199). In het verlengde hiervan heb ik in 

het voorgaande antwoord aangegeven dat niet ter discussie staat dat er blijvend 

recht zal worden gesproken in de 32 bij algemene maatregel van bestuur 

aangewezen zittingsplaatsen. De wijze waarop elk gerecht de zaaksverdeling 

organiseert is vastgelegd in een daartoe strekkend reglement dat het 

gerechtsbestuur vaststelt en aan de Raad voor de rechtspraak ter instemming 

wordt voorgelegd. De Raad heeft hiervoor een toetsingskader ontwikkeld en 

toetst onder meer aan toegankelijkheid van de rechtspraak. De 

zaaksverdelingsreglementen zijn sinds 2012 op hoofdlijnen onveranderd gebleven 

en er is op dit moment geen aanleiding om  de bestaande reglementen te herzien. 

Ten aanzien van uw vraag in hoeverre de nieuwe gerechtelijke indeling in de 

praktijk op dit moment aansluit bij politieregio’s en het Openbaar Ministerie 

verwijs ik u voor de regio Oost-Nederland naar de evaluatie van deze regio die in 

het kader van respectievelijk de invoering van de nationale politie en de splitsing 

van de rechtbank Oost-Nederland in de rechtbanken Gelderland en Overijssel 

plaatsvindt. De resultaten hiervan worden binnen drie jaar na inwerkingtreding 

van de betreffende wetten aan uw Kamer verzonden. Een landelijk beeld van de 

aansluiting van de nieuwe gerechtelijke indeling op de politieregio’s en het 

Openbaar Ministerie kan met de reguliere wetsevaluatie van de nieuwe politiewet 

en de Wet herziening gerechtelijke kaart aan uw Kamer worden verzonden. Tot 

slot verwijs ik u naar de kengetallen van de Rechtspraak voor de ontwikkelingen 

die sinds 2012 in de instroom van strafzaken in de arrondissementen Noord-

Nederland, Gelderland en Overijssel worden waargenomen (te vinden op 

www.rechtspraak.nl). De Raad voor de rechtspraak verwacht de kengetallen ten 

aanzien van 2013 eind oktober 2014 te publiceren. 

 

 

 

1) http://www.lc.nl/friesland/rechtbankbestuur-vandaag-om-tafel-met-friese-

rechters-17694233.html 

  
Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Segers 

(ChristenUnie), ingezonden 22 september 2014 (vraagnummer: 2014Z16197), 

Oskam en De Rouwe (beiden CDA), ingezonden 22 september 2014 

(vraagnummer: 2014Z16199). 

 

 


